

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 6 céntimos

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria. — No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO
DON VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5 Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

REGALO

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores en beneficio de nuestros suscriptores,

EL AVISADOR NUMANTINO

regalará á cuantos abonen en el presente mes y en el de Enero un año de suscripción corriente al periódico, y á cuantos se suscriban por el año de 1904, pagando el importe de la suscripción, un bonito

CALENDARIO DE PARED

para el año de 1904.

Además, en breve introduciremos en el periódico mejoras de consideración que seguramente han de agradarnos los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO.

DE POLÍTICA

ACTUALIDADES

El poder es un «devora hombres». Llegan los más fuertes, los más audaces, los más elocuentes, los de más empuje, los de más talento y al poco tiempo se gastan y se consumen. Y al foso de los inútiles todos ellos. Y todos ellos pasan sin dejar el rastro de una mejora administrativa, ó política, ó social, sin dejar la señal de una transformación, de un avance, de una honda remoción popular....

La «masa» es hermosa, de primera fuerza, apta para todo, cera dúctil que solo espera la mano hábil del operante para transformarse. Cuando después de Santiago, y de Cavite, y de París, un país

sobrevive, y alienta y da lo que se le pide, y arroja millones—en un rato de buen humor—en diversiones estúpidas, como los toros, sin duda para solazarse de pasados infortunios, de esa nación se pueden esperar grandes empresas; la primera subsistir como estado independiente, elevarse y regenerarse á poco que se le apriete, con tal que cerebros bien equilibrados la dirijan, y corazones templados la guíen.

Y al foso van, no sé si empujados por las propias soberbias que ciegan ó por defectos orgánicos que inutilizan, los más audaces, los más elocuentes, los de más talento, los de más empuje, los que, creyéndose Hércules, se atrevían con todo y nada ejecutaron, á no ser su propia anulación.

Todos se «gastan», y se gastan al vapor, en un minuto, en luchas de encrucijada, en asuntos pequeños, en cosas baladíes, como si la muerte nos marcara la hora y hubiese llegado el momento en el que la fatalidad nos dijera: «desapareced».

¿Convulsiones de la agonía? ¿Es que muere la raza? No; si algo agoniza no es el pueblo, ni España. Con todo el vigor de los primitivos indígenas luchan los labradores por arrancar á la tierra los mejores frutos; la industria trabaja y ensancha sus dominios; la instrucción va cada vez extendiendo más su acción: todo lo que produce está cada vez más vivo, pidiendo solo, para crecer, libertad y seguridad. Si algo agoniza es la clase de políticos profesionales, desacreditada ya en teoría y mandada retirar en la práctica.

El fracaso es de todos los políticos al uso moderno. Los de la derecha, los de la izquierda y los del medio. El anatema les toca á todos.

Por esos políticos nefastos las grandes compañías agarrotan al país, extrangulado por los golpes monstruosos de esos gigantes pulpos; no se desarrollan por ellos esas grandes iniciativas parti-

culares, cohibidas por los brazos de hierro de los impuestos; se gasta más de lo que se debe y en lo que no se debe, mientras se dejan indotados todos los servicios más trascendentales y reproductivos; y cuando, bien dirigidos, podríamos entrar en Europa, nos vemos «colocados» en África.

El castigo es providencial. Ellos solos se despedazan en medio del festín de Baltasar. Parece que les impulsa el frenesí ó el delirio de las caídas. Uños en pos de otros con rapidez vertiginosa. España, entre tanto, quieta, mirando esos «engullimientos», indudablemente salvadores. Con un poco de paciencia, sin hacer ni intentar nada, continuando la «devoración», dentro de nada no quedará ni rastro de los políticos profesionales.

Y entonces seremos salvos.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Carta de Madrid

Madrid 29 de Diciembre de 1903.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Toca á su fin el año tercero del siglo XX, sin que de su liquidación y examen se deduzan otras consecuencias que la paralización é inercia en todo. Entra el cuarto con un presupuesto de mil millones, sin que para los pueblos se ofrezca nada práctico que avalore sus intereses, y si solo promesas y más promesas, que todo el mundo sabe que no han de cumplirse.

Entra el nuevo año con los anhelos generales de que tengan prudente término las cuestiones sociales; las reformas en todos los servicios públicos; en que en los Ayuntamientos no impere el caciquismo; en que el maestro de escuela salga de una vez y para siempre de la postración vergonzosa en que se encuentra; que el secretariado municipal

constituya una carrera; que la Agricultura sea debidamente protegida en sus inapreciables consecuencias; que la industria nacional no sufra en sus iniciativas cortapisa alguna, y la terrible competencia, y que el comercio salga de la postración en que se encuentra, reformando debidamente los aranceles y haciendo bajar los cambios.

Pero el año cierra con los mismos vicios y corruptelas y mixtificaciones y convencionalismos de siempre, para que continúe imperando la política malsana de los personalismos y de las ambiciones.

Interregno parlamentario.

El sábado anterior, y después de un período bastante agitado, se suspendieron las sesiones de Cortes, y desde entonces nos encontramos en el interregno parlamentario.

Este durará hasta el 25 de Enero. Los conservadores de todos los matices aprovechan ya el mes de vacaciones en conciliábulo y acaso preparando alguna sorpresa, como muchos de ellos dicen, para cuando el Gobierno se presente de nuevo en el banco azul.

El Sr. Maura desde ayer se dedica, en su casa de la calle de la Independencia, número 18, á la redacción del proyecto de procedimiento electoral y el relativo á la reorganización de la escuadra. El primero de los proyectos será leído por el Sr. Maura el mismo día 25 en que se reanudarán las sesiones. También el presidente del Consejo de Ministros prepara otro proyecto de carácter social.

A todo esto el Sr. Silvela ha escrito una carta al secretario del círculo conservador de la Carrera de San Jerónimo, D. Antonio Hernández, cuyo señor le invitó á la reunión celebrada para elegir al presidente, manifestándole que retirado de la política activa y de la dirección del partido, no quería intervenir en la gestión de los asuntos del mismo.

A más de esto, el Sr. Cárdenas hizo un

discurso, citándose estas frases, que son comentadísimas:

«La situación del partido es muy difícil, muy crítica; pero subsiste entre los antiguos conservadores el espíritu de disciplina. Hoy por hoy, cada uno de nosotros lleva dentro de sí un jefe. Esperemos la vuelta del caudillo ó al nuevo caudillo».

Otros conservadores hablan que el señor Silvela, á pesar de estar retirado de la política activa, se mete en todo y está haciendo mucha más política ahora que antes de volver á su bufete.

Los amigos de D. Eduardo Dato, sin inclinarse ostensiblemente ni a un lado ni á otro, trabajan silenciosamente para aprovechar las circunstancias en favor de su indiscutible jefe.

A más de esto, se observa ya durante el interregno parlamentario, á

Los Sres. Villaverde y Moret.

Los confusos rumores que circularon hace bastantes semanas, se van condensando ahora, anunciando pomposamente la boda de los Sres. Villaverde y Moret, para organizar el flamante partido titulado de Unión liberal.

¿Será posible semejante boda?

Un diputado que jamás se ha distinguido en ser enemigo ni del Sr. Villaverde ni del Sr. Moret, ha dicho que el primero es políticamente una ruina más ó menos respetable. Que los estadistas más lisonjeros atribuyen al Sr. Villaverde cincuenta votos en el Congreso; pero que realmente no pueden calcularse más de veinticinco y añado:

«Por eso sus más íntimos sueñan con el decreto de disolución, y decimos sueñan, porque solamente en un estado de sopor puede aceptarse como verosímil el que se den dos decretos de disoluciones al mismo partido y que la Corona tome sobre sí el otorgar jefaturas á per-

BIBLIOTECA DE «EL AVISADOR»

129

la atención que prestaba á cuanto la decía, me daban derecho á suponer que mis respuestas la interesaban, y que aparentando no ocuparse si no de mí, pensaba también en ella, queriendo sondear su porvenir, que podía depender de mi pasado.

Si seguía estudiándome, y si nada había resuelto respecto á mi persona, aunque ayudada por su madre, continuaba pesando mis cualidades y mis defectos, sin adivinar de qué lado se inclinaba la balanza; yo en cambio estaba decidido á pedir su mano tan pronto pareciera ella autorizarme.

La conducta de Valentina me desligaba por completo de su persona, acallando mis últimos escrúpulos. Ninguna carta suya, ó solo cartas insignificantes, banales, de esas que se escriben para cumplir las gentes. Apenas si me hablaba en ellas de Max. Sin duda el padre de éste absorbía todo su tiempo. Ni una palabra, ni siquiera una alusión al divorcio tan deseado antes. Indudablemente había renunciado á él y no se atrevía á decirme, de la misma manera que callaba también por un resto de pudor ó por miedo á mi cólera, las reanudadas relaciones con su marido, su reconciliación, sus nuevos amores ingertos en los antiguos, más fuertes, más vigorosos; savia sobre savia.

Todo había terminado entre ella y yo. Un solo lazo nos ligaba: ese niño á quien tan unido me sentía y cuya afección por mí no desconocía ella. Tal vez no osaba aún quitármelo para entregárselo al padre, ya que la mujer había vuelto á entregarse al marido.

Por fin se atrevió. «Ha cesado el frío y llegado la primavera —concluyó por escribirme.—No temo ya que al niño le pruebe mal vivir en París, y, por tanto, os agradecería le trajérais cuando podáis.

«Hace mucho tiempo que no le he visto y seré dichosa abrazándole».

XVIII

Por medio de un telegrama enviado desde Marsella anuncié á la señora de Ramond nuestra llegada á eso de las doce de la noche.

Nos esperaba en la estación, y no bien se detuvo el tren, se precipitó hacia Max, que ya bajaba del coche, y le estrechó en sus brazos cubriéndole de besos.

Este transporte de alegría era muy natural y salvaba al mismo tiempo la situación permitiendo á Valentina no ocuparse de mí.

Un coche la esperaba á la puerta; subió á él, y colocando á Max sobre sus rodillas, me dirigió sus primeras palabras para decirme:

—¿No subís?

Dudé un segundo y al fin acepté ocupando en silencio mi rincón. Una gran tristeza se apoderó de todo mi sér. Una noche lluviosa y negra, París dormido; aquella mujer que yo había dejado hacia pocos meses, amándome aún, su corazón todo mío,

sonajes total y absolutamente fracasada.

Las gentes, además, se preguntan: ¿Dado el caso de organizarse el partido unión liberal, quien será su jefe? ¿Qué programa político-económico administrativo presentaría a la consideración pública? ¿Se resignaría el Sr. Villaverde, expresidente del Consejo, a ser ministro de Hacienda, presidiendo el Gabinete el Sr. Moret? ¿Aceptaría éste la cartera de Gobernación, bajo la presidencia del señor Villaverde? Además de estas razones hay que tener en cuenta que ambos personajes no pueden contar arriba de setenta diputados en los actuales momentos, y como este número no es suficiente para tener mayoría, claro está que no es posible, ni viable la boda de los Sres. Villaverde y Moret para organizar el partido unión liberal de que tanto se viene hablando. El sábado anterior el Sr. Villaverde estuvo en el Palacio de la plaza de Oriente, en donde permaneció conferenciando con las personas reales más de una hora.

Sus amigos nada han dicho acerca del alcance de la conversación con sus majestades el Rey y la Reina.

Los amigos del Sr. Moret asimismo se han encerrado en un impenetrable mutismo.

El interregno parlamentario será seguramente de estudio y de sorpresa para muchos políticos.

El «superavit» del actual presupuesto.

La Gaceta ha publicado los estados detallando la recaudación obtenida durante el mes de Noviembre anterior, que alcanza la suma de 111.799.943 pesetas, representando una alza de 13.075.938 pesetas, con relación á igual mes del año pasado.

Durante los once meses del presente año la recaudación ha sido de 920.062.196 pesetas, que exceden en 11.886.410 á la que se obtuvo en los mismos once meses del presupuesto próximo pasado.

Como quiera que los pagos hechos ascienden á 762.721.689 pesetas, son excedidos por lo recaudado en 158.040.507; esto ya indica el resultado que tendrá el presente ejercicio económico, aun cuando faltan realizar muchos pagos en el mes actual y otros que se verificarán como resultas de Enero. El cálculo, pues, que alcanzará el superavit del actual presupuesto excederá de 70 millones de pesetas.

Con este motivo los conservadores financieros se muestran regocijados.

Por nuestra parte exclamamos: ¡Pobres contribuyentes!

Para los ganaderos.

Por el ministro de Instrucción pública se ha dispuesto que donde no haya veterinarios que practiquen la castración no tienen facultad alguna los castradores para verificarlas. No obstante, cuando á los veterinarios no les sea posible ó no les convenga practicar aquella operación, podrán efectuarla los castradores que se hallen provistos de la correspondiente licencia.

Los castradores extranjeros vecindados en España, podrán acogerse á la real orden de 8 de Junio último, sometiéndose á sus prescripciones, y presentando el acta de su nacimiento, legalizada por el cónsul español.

En la disposición que examinamos, se prohíbe en España el ejercicio de la castración á todos aquellos que no se encuentren legalmente autorizados al efecto.

Esta disposición es aplaudida.

Noticias.

—El Sr. Maura, invitado por S. M. el Rey, ha asistido el anterior domingo á la cacería regia llevada á cabo en los montes de El Pardo.

—La Cámara de Comercio, de Córdoba, proyecta celebrar en el mes de Mayo próximo una exposición regional, á fin de que en ella se puedan exhibir todos los productos de la agricultura y la industria de Andalucía.

Bueno fuera que las demás provincias adoptasen semejante acuerdo, porque beneficiaría sus intereses, ya que tanta paralización se nota, singularmente en Castilla.

—El Sr. Villaverde ha salido para las posesiones del señor conde de Valdelagrana, donde asistirá á una cacería. Mañana regresará á Madrid.

—Parece ser que al simpático empresario del teatro Lírico, D. Luciano Barriatua, le han cabido en suerte dos décimos del premio segundo de la Lotería de Navidad.

—Hablan de Lisboa que el príncipe real D. Luis Felipe, emprenderá durante la próxima primavera un viaje de instrucción marchando al Sur de Africa, pasando después á la India y visitando á Bombay.

El príncipe cumple ahora 17 años. —A pesar de estar cerradas las Cortes, ambos cuerpos colegisladores han acordado nombrar comisiones para felicitar el 23 del próximo mes de Enero, día de

San Ildefonso, á S. M. el rey, con motivo de su santo onomástico.

—El día primero de año habrá capilla pública en el Palacio.

—Dicen de Londres que corre el rumor de que la nota diplomática del Japón fija á Rusia un plazo de catorce días para la contestación. De ésta depende la paz ó la guerra entre ambas naciones.

Habla el periódico de París, *Le Gaulois*, que el obispo de Orleans se dispone á publicar en breve un folleto con el título de *Un atentado contra el derecho y la libertad*, anatematizando el proyecto proponiendo la enseñanza á las Congregaciones.

El prelado aconseja á éstas que cierren inmediatamente sus escuelas.

—En Roma se prepara por los elementos oficiales un gran recibimiento al presidente de la república Mr. Loubet en su viaje á la Ciudad Eterna.

—El señor Ministro de Hacienda se ocupa actualmente en preparar un proyecto de reformas en la ley del Timbre y en la ley tributaria de los alcoholes.

—A mediados de Enero próximo presentará sus credenciales á S. M. el Rey D. Alfonso XIII el nuevo embajador de Austria Hungría en España Sr. Conde Rodolfo Weiserhsimb.

—Mañana se cumple el trigésimo tercer año del fallecimiento de D. Juan Prim y Prast, marqués de los Castillejos.

—La Mesa del Senado llevó á la sanción regia las leyes de presupuestos y capitalidad de Madrid.

—Está nevando. Este curioso espectáculo es siempre nuevo en la capital de España y son muchas las personas que admiran en el Parque la blancura que todo lo tapiza.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Soria y el Centenario del Quijote.

Ante el entusiasmo despertado en España para la celebración de una fiesta tan peculiar de nuestro carácter, heme acordado de que á esta provincia le corresponde alguna parte en la inmortal obra de Cervantes.

Cuando niño, entre las numerosas obras que tenía la biblioteca de mi ilustrado padre, me llamaba la atención la elegante encuadernación del Quijote de la Mancha, y deseando ver si la lectura correspondía al exterior, á horas en que mi padre iba á visitar cogía el libro y con ansia lo leía y volvía á leer aquellas páginas que estaban en sus episodios al alcance de mi torpe imaginación, y una de las que me impresionaba tristemente era el capítulo XV

«donde se cuenta la desgraciada aventura que se topó D. Quijote en topar con unos desalmados yangüeses».

En un prado, lleno de fresca hierba, con un arroyo apacible y fresco, se sentaron amo y criado y en santa paz comieron lo que hallaron en las alfornas; al rucio y á Rocinante sueltos dejáronles pastar la frondosa hierba, mas la cabalgadura de D. Quijote, al notar que en el valle había unas señoras hacas que unos yangüeses habían entrado allí á pacer, entróle deseo de refocilarse con ellas, mas éstas, más deseosas de la gula que de otro pecado capital, recibieronle á coces y á muerdos; en este alboroto fijáronse los yangüeses de la fuerza que á sus yeguas se les hacía y allí se fueron arremetiendo al Rocinante con estacas, descargando sobre él tantos palos que le derribaron mal parado en el suelo.

D. Quijote y Sancho acudieron á la defensa del pobre Rocinante, y de una cuchillada que dió á un yangües le abrió un sayo de cuero de que venía vestido. Los yangüeses, que eran más de veinte, al ver solo á dos hombres, acudieron á sus estacas y cogiendo á los dos en medio comenzaron á menudear sobre ellos con grande ahinco y vehemencia.

Al segundo toque dieron con Sancho en el suelo y lo mismo le vino á D. Quijote sin que le valiese su destreza y buen ánimo.

Los yangüeses, al verlos ya abatidos, con la mayor presteza cargaron su recua y siguieron su camino, dejando á los dos aventureros de mala traza y de peor talante.

Esta escena me daba fatiga, porque veinte se habían atrevido á apalear á un caballero tan flaco y á un criado tan rechoncho y de pocos hígados, y además tenían tan mal corazón que los dejaban tristes, aporreados y solos en aquel triste lugar.

Hoy, después de tantos años, vuelven á mi memoria las impresiones de la niñez, pudiendo hacer algo por aquellos dos desdichados, invitando á los yangüeses para que los descendientes de la verdadera tía Javiera desagravien la memoria de aquel caballero, desfacedor de agravios, al cual no pudieron los estacazos de los yangüeses disminuir en un ápice el idealismo de su existencia.

Soria, remitiendo á las fiestas, bien retratos de legítimos yangüeses para ediciones ilustradas del Quijote, bien tipos originales de ese pueblo con trajes de aquella época, para los actos públicos, puede contribuir á dar realidad posible á un episodio de la obra de Cervantes, admiración del mundo entero.

LUCAS ABAD.

NOTA.—En la primera edición del Quijote no dice que los apaleadores fuesen yangüeses. ¿Quién añadió en la segunda que fuesen ellos?

EL AVISADOR por la provincia.

BAYUBAS DE ARRIBA

Aunque su terreno no tiene nada de escabroso ni accidentado, sino que todo el término

es generalmente llano, se halla este pueblo situado sobre una elevación salpicada de algunas sinuosidades y serpenteada su base por un pequeño río, descendiendo dicha elevación hacia el Sur y Oeste por una pendiente algo rápida, la que es causa de que los edificios están esparcidos sin orden ni concierto alguno sobre su desnivelado piso que forma algunos precipicios, constituyendo así la posición de caserío cierta irregularidad que causa mal efecto á los ojos del visitante, y máxime que dentro del radio que ocupa no faltan herreñales ó cercadas que contribuyen aún más á proporcionarles tan mal aspecto.

Nada en concreto que pueda figurar en esta ligera y mal arreglada descripción nos acusan los viejos legajos conservados en sus archivos local y de parroquia, si se exceptúan los que, algo incompletos, nos revelan haber existido en la antigüedad, á kilómetro y medio de distancia del lugar, en dirección Oeste, una reducida aldea que ni aun vestigios se encuentran que claramente patenten su remota existencia, si se deduce alguno que otro fragmento de cacharro ó teja, cuyo despoblado tuvo el nombre de Ariachosa, nombre que aún conserva el terreno donde se supone estuvo edificado.

Dáse mucha fe á la creencia de que en época ya lejana fué este pueblo reducido á cenizas como consecuencia de las luchas sostenidas en aquel tiempo, y que fué reedificado nuevamente á expensas de un noble de Castilla que lo llevó á cabo con la exigencia única de que el pueblo había de satisfacerle un canon ó censo perpetuo, siendo la versión que más crédito merece ante las que se sustentan, la de que este acontecimiento debió ocurrir en la edad media de nuestra historia patria, hacia el siglo XV y durante el no muy pacífico reinado de D. Juan II de Castilla, por ser opinión de que, el noble á quien se debe obra tan humanitaria, lo fuera D. Alvaro de Luna, privado de aquel rey y condestable de Castilla. Pruebas que justifiquen los mencionados hechos no pueden exponerse más que el censo de referencia que aún existe y se paga por el vecindario á un particular, ignorando el origen de su fundación, y que al hacer alguna escavación en el terreno que ocupa el pueblo y alrededores se extraen trozos de madera y algunos objetos carbonizados.

Los edificios ó casas son todos de regular y sencilla construcción, sin que ninguno haga excepción en solidez y comodidades sobre los demás, únicamente, como sucede en la generalidad de los pueblos de esta provincia, tal excepción la hace la iglesia parroquial que es aneja de la del cercano pueblo Valverde los Ajos. Se halla colocada sobre lo más alto de la prominencia que ocupa el pueblo y defendida por el Sur y Oeste con una regular pared de barbacana. Su parte exterior nada digno de mencionarse exhibe, y la interior tres altares que, aunque no llamen la atención, no carecen de mérito artístico, hallándose colocada en uno de ellos la imagen del Redentor crucificado, que es de talla gigantesca, y sin pasión ninguna puede decirse es una imagen que

—Y nada para mí! Sí, la expresión de su profundo reconocimiento y su afección constante. Su reconocimiento; ¡muchas gracias! ¡Su afección! ¡La agradezco! ¡Que la reserve para el otro!

—¡Qué cara de mal humor tenéis!—me dijo la señorita Eva el día que recibí esa carta. Os sienta muy mal—continuó—. Yo acabo de hablar con la Marquesa de X... y aún me estoy riendo de lo que ha dicho.

—¿Alguna frase nueva?—pregunté—¿ó algunas palabras de su repertorio?

—Una sola, pero feliz. Figuraos que mientras me entretenía con ella, allá abajo cerca del puente, se fijaron sus ojos en mi pulsera, que ya conocéis... vedla. La examina y me dice, señalando esta piedra falsa: «Es un diamante mahometano, ¿no es cierto?» ¡Mahometano en vez de americano! ¿No os parece chistoso?

—Las ha dicho mejores.

—Es posible; pero siquiera por cumplido debíais haberos reído de ésta, al menos en agradecimiento de que la he conservado en la memoria para deciroslo... ¡Nada! Decididamente tenéis algo. ¿Es fastidio ó un pesar?

—Lo último.

—Entonces confesaos conmigo; los pesares son asuntos de mi incumbencia.

—Acabán de escribirme pidiéndome á Max.

—¡Ah!

—Y me ruegan le conduzca á París.

—Es natural; no está en edad de viajar solo, y puesto que os lo confiarán debéis conducirle vos mismo.... ¿Cuándo partís?

—Pronto... Quizá mañana; prefiero concluir cuanto antes... ¡Esta separación me es muy penosa!

—¿Por qué separaros? Podéis continuar viéndole.

—No, no puedo.

—¿No os quedaréis en París?

—¡Oh, no! Tan pronto como le entregue volveré á marcharme.

—¿A dónde iréis?

—Regresaré aquí.

—Para hablarnos de él; para que mi madre y yo os consolamos, ¿no es eso?

—Sí.

—Es una buena idea. Cuando se sufre es necesario acercarse á los amigos.

La miré, y bruscamente me atreví á decirle:

—¿Nunca seréis más que una amiga para mí?

Sin huir mi mirada, con su voz melodiosa, me respondió lentamente:

—Si sufrís mucho por la separación de Max... solamente por él... y mi amistad no es bastante á consolaros, entonces...

—¿Entonces?

Cambió la expresión de su fisonomía; se echó á reír y escapóse de mi lado arrojándome estas palabras:

—Entonces volved cerca de mi madre y de mí; procuraremos entendernos.

¡Ah! esto era, por fin, una esperanza, una promesa; esperanza y promesa que me ligaban.... y no vacilé en adquirir un compromiso. Compromiso mental, pues que ella no estaba allí para escuchar mis palabras. ¿No tenía derecho á hacerlo? Se me devolvía mi libertad sin yo pedirla y sin que hubiese hecho nada para que me fuera devuelta, y disponía de ella á mi antojo.

Partí al día siguiente, pues tenía prisa por regresar.

Las señoras Sumier nos acompañaron á la Estación, y como Eva llorase al separarse de Max, éste la dijo: «No te apesadumbres; algo me asegura que volveré pronto á verte».

Durante el camino solo tuvo una idea: «Voy á abrazar á mamá». No imaginaba el querido niño que su alegría iba en breve á ser turbada por nuestra separación.

JUICIO DEL AÑO 1904

(Conclusión).

Los caminos vecinales carreteras y otras vías sacrificando a los pueblos, —esto dicho sin malicia— se harán en donde los hagan, y la hidráulica política, muy conveniente a los pueblos, si es que Gaset no claudica de sus bellos ideales, la llevará a cabo ó cima, no contando con la huésped, con las crisis frecuentes.

Maestros y Secretarios, Penélope es la divisa de todos nuestros gobiernos, tejen, destéjen, deshílan; la legislación caótica no puede ser ya entendida, ni aplicada; es un cien pies, laberinto sin salida; y el farrago irá en aumento quien quiera que aquí presida, sea Júpiter, Saturno, Mercurio, Venus lasciva ó Marte, Dios de la guerra no faltarán jamás víctimas, enfermedades, desgracias, habrá esperanzas fallidas; quién, la cifrará en el gordo, premio de la lotería que llaman de Navidad, todos esperan la dicha y muchos quedan después como las flores marchitas. El mundo seguirá así no hay duda, mientras exista; mas la humanidad no muere. En fin, lector, aquí fina este desquiciado juicio, esta labor peregrina, este exabrupto inconexo; Dios sobre todo; que siga cada uno recta senda, y observe conducta digna y tengamos caridad y seamos altruistas para con nuestros hermanos; lo demás es una filfa, Salud les deseo á todos con dinero y mucha vida.

BÓBILIS.

BOLETIN OFICIAL

El número correspondiente al mes último contiene lo siguiente:

Circular sobre comprobación de pesas y medidas.

Otra disponiendo continúen los actuales ayuntamientos en aquellos pueblos en que haya interpusos recursos sobre nulidad de la elección.

Otra sobre extravío de caballerías en San Pedro Manrique.

Resoluciones de la comisión provincial en expedientes de las últimas elecciones.

Circular sobre remisión de los Ayuntamientos á la Administración de Hacienda de copia del presupuesto en lo que á haberes, sueldos, asignaciones, etc, se refiere.

Anuncio de subasta de pinos, para el día 30 del próximo enero.

Propuestas formuladas por el Rectorado para la provisión de escuelas vacantes. (continuación).

El de ayer: Real orden circular del ministerio de la Gobernación sobre estados en los que figuren las cuentas que han de formarse en el ejercicio de 1904 y ser remitidas á Tribunal de Cuentas.

Circular de la subdelegación de farmacia del partido de Soria sobre servicios sanitarios.

Propuestas formuladas por el Rectorado para la provisión de escuelas vacantes. (conclusión).

Anuncio de subasta de aprovechamientos para la resinación.

Écos y noticias.

EL AVISADOR NUMANTINO

al despedirse en el actual año de sus constantes favorecedores les desea miles de felicidades en el próximo de 1904.

Para el día 30 de Enero próximo á las doce de su mañana se anuncia la celebración, en la Alcaidía de Amazán, de la subasta pública del aprovechamiento de una resina, por cinco años, de 4.800 piques, que tienen abierta ya toda la primera cara y se hallan señalados con el marco del Distrito forestal.

El tipo de tasación asciende á 576 pesetas por cada anualidad y el pliego de condiciones se halla de manifiesto en la mencionada Alcaidía.

Nuestro estimado amigo D. Pi. Navarro Jiménez, tan conocido en esta capital y en la actualidad magistrado de la Audiencia de Logroño, ha sido trasladado con igual cargo á la Audiencia de Cuenca.

Desde hace unos días se encuentra enfermo de algún cuidado el joven oficial 1.º del Excelesimísimo Ayuntamiento, nuestro estimado amigo D. Félix Herrero. Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Si nos dice que la escuela de niñas de Agrada se encuentra vacante desde que se jubiló la anterior maestra, sin que se haya provisto ni aun interinamente.

Como esto causa perjuicios graves á la importante villa, llamamos la atención del señor Gobernador, como presidente de la Junta provincial, para que se eviten en lo posible los perjuicios á que hacemos referencia.

La cocina económica sigue proporcionando á los menesterosos la comida diaria en buenas condiciones y por cantidad insignificante.

Los comensales diarios que aundan son, por término medio, unos cincuenta y cinco.

Se ha publicado una circular por el Gobierno civil de provincia declarando abierto en esta provincia, desde 1.º de Enero hasta el 31 de Agosto próximos, el período de comprobación y marca periódica anual de los objetos ó instrumentos de pesar y medir, de conformidad con lo preceptuado en las vigentes disposiciones.

El día 21 del actual falleció en Barriomarcán D.ª Juana Gil Crespo, esposa de nuestro buen amigo el profesor de primera enseñanza de dicho pueblo D. Benito Duro.

Recibamos éste y su familia el testimonio de nuestro pesar por tal desgracia.

El triduo celebrado en los anteriores días en la iglesia de San Juan de Rabanera ha estado muy concurrido en los tres días hasta el punto de que no cabían en la iglesia más fieles.

Ha sido nombrado para ejercer el cargo de Interventor en la Sucursal del Banco de España en esta plaza el oficial de la misma D. Enrique Sierra.

Enviámosle nuestra enhorabuena.

Mañana viernes, festividad de la Circuncisión del Señor, se celebrará, á las cuatro de la tarde, una función religiosa en el Oratorio de las Siervas de Jesús, rezándose el santo rosario, villancicos cantados por las citadas Religiosas, práctica á cargo de la casa de don Leandro Martínez y se terminará con la adoración de los fieles al Niño Jesús.

La Junta local de Rejas de San Esteban, en los exámenes verificados el día 27 del actual, otorgó un nuevo voto de gracias á nuestro querido amigo D. León García, por los brillantes resultados obtenidos en la enseñanza de los 75 alumnos que concurren á la escuela.

Reciba nuestra enhorabuena el Sr. García.

Mañana se celebrarán juntas generales ordinarias en los círculos de recreo de esta capital para la renovación de sus juntas directivas. En Numancia se celebrará también otra el día 6.

Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España.—Cádiz y su provincia.—El cuaderno 6.º de esta interesante obra, que acaba de aparecer, no desmerece en nada de los anteriores, y en él se sigue la parte geográfica de la provincia de Cádiz.

Ilustran dicho cuaderno la Batería de San Felipe, el Puente de San Severiano, Batería de Candelaria, Plaza del Topete, Hospital de Mora y Hospicio, La Catedral, una vista de Cádiz tomada desde la torre de Tavira, Campo del Sur Cementerio subterráneo de los fenicios y la Cartuja de Jerez de la Frontera.

A la vista del tal cuaderno, no dudamos que la casa de A. Pérez Asensio está de enhorabuena, como lo estarían también en los avances de los estudios monográfico-geográficos.

La NUEVA HISTORIA se publica por cuadernos semanales de 16 páginas cada uno, siendo su precio el de 0,50 pesetas la edición de lujo y 0,30 la corriente. Los pedidos pueden hacerse á don A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, bajos, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripción de España, América y el Extranjero.

Inocentadas.—Por cierta barca, para pasar el Duero, anda un escribador de oficios... administrativos, que es un primor.

Cuando quiere iniciarse, en el sentido de escribador, para ciertos pidiendo certificaciones de amarramiento, advirtiendo que excusaban monedas, yermos, ganados, etc., lo cual no son certificaciones sino pasaportes para el presidio, si hubiera—que no los habra—Secretarios que certificaran en falso, que, en parte, es lo que el escritor solicita.

Como modelo de estilo que usa el famoso escritor véase e. final de una de sus estrofas: «Averciencias que se hacen para aquel que, el que todo lo sabe todo lo ignora».

Y este tal escrito en periodiquillos insulsos cuantos de mago que son una preciosidad... borregui.

Sentiríamos que las genialidades de este señor nos hicieran ocuparnos de nuevo de sus famosas producciones.

Por la Administración de Hacienda de esta provincia se previene á los Ayuntamientos de la misma la obligación en que se encuentran de remitir á aquélla, dentro del primer mes de cada

año una copia literal certificada de sus presupuestos de gastos en la parte referente á los haberes, suel los, asignaciones, premios y comisiones de los empleados activos y pasivos y durante el año dar cuenta inmediata de las alteraciones que experimente el pago de haberes del personal por vacantes ó cualquiera otro motivo.

Se ha señalado el día 30 del próximo mes de Enero, á las doce de mañana, en las Casas Consistoriales de esta Ciudad, para la celebración de la segunda subasta para la enajenación de 3.777 pinos verdes de los propios de Ciudad y Tierra, bajo el mismo tipo de tasación de 62.000 pesetas y el pliego de condiciones que rigió para la primera.

Hoy termina el plazo hábil para verificar los empadronamientos que han de ser luego base para la formación del censo electoral.

Confirmado por la práctica.—Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

REUMA Siempre fué el consuelo de los desahuciados por el dolor reumático el Bálsamo antirreumático de Orive, por eso tiene tanto crédito; 2 pesetas frascos, farmacias. Exigido de color verdoso.

Formado el padrón de carujes de lujo que ha de regir en el próximo año natural de 1904, se hace saber por la Administración de Hacienda á los poseedores de los mismos en esta capital que queda expuesto al público por espacio de ocho días á los efectos de reclamación.

Después de las dudas que el nombramiento de Alcalde de esta ciudad, hacía concebir, pues mientras unos aseguraban que recaería en el actual, otros afirmaban que lo sería D. Aurelio González de Gregorio, ambos estimados amigos nuestros, supúose el viernes último que había sido nombrado D. Vicente García Zornoza.

Mañana se constituirá el nuevo Ayuntamiento que quedará formado con los siguientes concejales.

D. Vicente García de Zornoza, D. Aurelio González de Gregorio, D. Eduardo Urraca, don Bernabé la Mata y D. Serapio de Miguel, conservadores; D. José Morales Esteras, D. Mariano Vieón Cuartero y D. Francisco Modrego, liberales demócratas; don Joaquín Arjona, don Nicanor Gaspar, D. Juan Aparicio Jiménez y D. Manuel Herrero, republicanos, y D. Leandro Ramón y D. Vicente Alvarez, independientes.

Existe una vacante producida por el concejal electo en las pasadas elecciones D. José Manrique y Ruiz.

Deseamos al nuevo Ayuntamiento soriano mucho acierto en el cumplimiento de su decaída misión.

En la madrugada de ayer falleció en esta capital víctima de cruel y larga dolencia el apreciable é inteligente artista soriano D. Pedro Martínez Heras, cuando solo contaba 32 años de edad.

Su amor al trabajo y su carácter amable, habían hecho captarse las generales simpatías de cuantos le conocían.

A las diez y media de la mañana de hoy se celebrará la misa de cuerpo presente é inmediata conducción del cadáver al cementerio.

Reciban su esposa, hermanos y demás familia del finado, nuestro sincero pésame.

INCIDENTE EN UNA COMIDA DIPLOMATICA

Un incidente cuyas consecuencias merecen ser relatadas, tuvo lugar durante una comida diplomática, en una embajada de Madrid, hace muy poco. Servíase uno de los últimos platos cuando la atención de los comensales se fué fijando en la expresión de dolor que revelaba el rostro de uno de ellos, embajador de una gran potencia. Discretamente se averiguó la causa, que no era otra que la proximidad de un ataque de neuralgia, enfermedad que padecía de antiguo dicho embajador.

—No se ya qué hacer—dijo éste—para curarme de esta enfermedad, que tanto me molesta y que parece tiene la oportunidad de atacarme cuando estoy en funciones oficiales. Doctor—dijo el embajador—dirigiéndose á uno muy célebre de Barcelona que se hallaba en Madrid para asistir á un Congreso de medicina, y comentó también del banquete, ¿puede usted darme un remedio que pueda probar? Ya que su Excelencia me pide mi modesta opinión, replicó el doctor, lo mejor que puedo hacer es mostrarse una cartada una persona que sufría y ya no sufre la neuralgia. Y con esto pasó al embajador la siguiente carta, cuya copia hemos podido procurarnos. Es de la señora D. Estrella Fayos, calle de Amalia, núm. 1.

«Le participo, doctor, que las Píldoras Pink me han curado radicalmente. Los dolores desde algunos meses han desaparecido. Me refiero á los violentos dolores de riñones de cabeza, mis neuralgias. También ha mejorado sensiblemente mi estado general, tengo buen apetito y mi debilidad cede su sitio á la fuerza y á la salud.»

En vista de esta certificación, decidí el embajador tomar las Píldoras Pink, y gracias á ellas desterró sus neuralgias. Luego dirigió al doctor una carta autógrafa expresándole su reconocimiento. Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, los dolores de estómago, el reumatismo y la debilidad general. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintina pesetas las seis cajas. Un módico queda encargado para contestar gratuitamente á todas las preguntas respecto á las Píldoras Pink que sean dirigidas á nuestro representante en España, Fran Janssens, Plaza Universidad 7 principal, Barcelona.

que usted me recetó me han curado radicalmente. Los dolores desde algunos meses han desaparecido. Me refiero á los violentos dolores de riñones de cabeza, mis neuralgias. También ha mejorado sensiblemente mi estado general, tengo buen apetito y mi debilidad cede su sitio á la fuerza y á la salud.

En vista de esta certificación, decidí el embajador tomar las Píldoras Pink, y gracias á ellas desterró sus neuralgias. Luego dirigió al doctor una carta autógrafa expresándole su reconocimiento. Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, los dolores de estómago, el reumatismo y la debilidad general. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintina pesetas las seis cajas. Un módico queda encargado para contestar gratuitamente á todas las preguntas respecto á las Píldoras Pink que sean dirigidas á nuestro representante en España, Fran Janssens, Plaza Universidad 7 principal, Barcelona.

ANUNCIOS

AMA DE CRÍA Se ofrece para criar en su casa. Dará razón Eusebio Martínez, de Aylloncillo. 2-2p.

CENTRO BARCELONÉS

QUINTAS

Autorizado por la ley de 30 de Junio de 1897.

Domicilio social: Carmen, 33, 1.º Barcelona.

Unica Asociación en España que ha redimido á sus asociados de la última quinta por 150 duros.

Se admiten suscripciones para el próximo sorteo, al precio de 750 pesetas que podrán depositarse en casas de Banca ó de Comercio.

Para prospectos y suscripciones al Delegado general de la provincia de Soria, D. Priscio Plaza.—Procurador, Soria.

ALMANAQUE DE "LA ILUSTRACIÓN," PARA 1904

Escrito por los más notables literatos é ilustrados por los mejores artistas.

Precio, 2 pesetas.

Librería Sob. V. Tejero.—Soria.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

Propietario, capitalista y rentista. 350.000 pesetas de garantía en fincas.

20 REMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más reducciones y substitutiones ha hecho en toda España

y la que más garantías posee tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación verificada del servicio de las armas, antes de renunciar los sorteos, de los mozos correspondientes á las regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalupe, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al representante

DON MARIANO GAGHO GABELLO

Caballeros, núm. 21.-Soria

VENTA Y ARRIENDO

La persona que quiera interesarse en la compra de un molino harinero, sito en la Villa de León, llamado de la Carrera, con cuatro pedruzcos de regado, puede hacerse por todo el mes de Enero de 1904, dirigiéndose al dueño D. Juan Lorenzo German. También es mismo arriendo otro molino, llamado del Portegado, con una huerta contigua, admitiendo proposiciones durante igual tiempo, dirigidas a su nombre y Villa de Saron.

Clase especial de comercio

EN

SOTILLO DEL RINCON

Lectura de cartas mercantiles y de la historia patria.—Escritura de letras españolas, inglesas, redondilla, gótica y de adorno.—Gramática.—Urbanidad y cortesía.—Problemas del sistema métrico, equivalencias, reglas proporcionales y cálculo mercantil.—Geografía comercial de España, Europa y estados ibero-americanos.—Teneduría de libros, su contabilidad por partida doble y redacción de documentos propios de escritores.

Para horas, precios y condiciones dirigirse á Escuelas, 11.

MAPA DE COELLO

Por terminar un año, el mismo precio de 200 pesetas ejemplar, en papel, en la imprenta de este periódico.

La utilidad de detalles que en dicho mapa figura, lo hacen recomendable por todos conceptos.

Soria.—Tip. de Sob. de V. Tejero.—1903.

en pro de quien haya sido su encierra gran mérito y gusto siendo en cuenta á quien represe el pueblo vovera con excepcion la advocación del Santo Cristo celebrándole fiesta anual en los Septiembre que además de las cosas no faltan variadas diversiones en que tanto los del pueblo como forasteros se divierten y distraen con mucha animación. No falta quien supone que dicha imitación proceda de la Iglesia que tuviera el des-poblado Ardachosa.

Saliendo por el camino llamado del Burgo á la derecha de él y como á un kilómetro de distancia del pueblo, se encuenta un taller de teja y ladrillo, con casa para el dueño y su familia, que es el mismo industrial encargado de la D. Luis Torrejón, muy inteligente en la confección de teja, baldosilla y ladrillo, que sin duda alguna es su obra de la más perfecta y acabada que se fabrica en la comarca y la que más aceptación tiene.

A medio kilómetro de este taller y hacia el Sur existe un molino harinero propiedad también del industrial que lo desempeña D. Leandro Gonzalo; siendo estas dos las únicas industrias que se ejercen en la localidad y extramuros, pues los demás habitantes, con raras excepciones, se dedican á la agricultura, pero no en la escala que debieran por llamarles algo la atención el poblado monte pinar y enebro que en su término radica.

También hay esparcidas por su término un sinnúmero de fuentes de puras y cristalinas aguas, sobresaliendo entre todas la llamada Fuente Blanca que excita tanto al más refrigerado como al más sediente, á probar su transparente líquido.

Las producciones del terreno, que es de muy buena calidad, son cereales, legumbres, tubérculos y algunas hortalizas y los rendimientos serían mayores sin la indiferencia y apatía que domina á los habitantes, no queriendo utilizar las muchas aguas que para nada se aprovechan y mansamente se deslizan por los arroyos y riachuelos, pesarosas de no haber prestado su gran influencia; y es más censurable su proceder en este punto teniendo en cuenta que el terreno está muy á propósito para encauzar las aguas, lo cual se haría con insignificantes sacrificios y en cambio podría disfrutar gran parte del terreno el beneficio del riego, siendo de lamentar el que nada de él sea beneficiado así.

Pero su obcecación y rutina son tales que no han podido vencerse por los humildes consejos del que suscribe, como por los científicos del muy ilustrado joven y comerciante hijo del pueblo y residente en una de las provincias andaluzas D. Santiago Sanz, el que en vista de lo sordos que han sido á la teoría tiene ofrecido para cuando sus intereses y ocupaciones se lo permitan, convencerlos de su error por medio de la práctica, de prósperos ideales, y Dios quiera que no se haga esperar como que tampoco se halle lejano el día en que queden plenamente desengañados de lo poco productivo que es el ruminario procedimiento que siguen en las faenas de agricultores; no dudando puedan ser un hecho las promesas del Sr. Sanz conociendo su generoso y liberal modo de proceder, el cariño que á su pueblo profesa y el entusiasmo que siente por su prosperidad.

Los habitantes que componen su población son humildes en extremo, generosos y hospitalarios y sus costumbres sencillas y modestas, como así su modo de vestir, tanto en un sexo como en otro.

Habrán pocos pueblos á tenor de lo que es éste, que se hallen tan bien asistidos como él en la facultad de Medicina y Cirujía, pues para ello disponen de la asistencia de un médico y dos practicantes, que visitan cada uno á todos los habitantes en general, siendo el médico D. Isaac Ledesma, residente en Berlanga, y D. Eduardo Charle y D. Miguel Sanz, en Tajueco y Bayubas de Abajo respectivamente, y éstos, á pesar de su ausencia se esmeran en el cumplimiento de su deber á satisfacción del vecindario con un celo digno del mayor encomio y aplauso.

Es también digno y merecedor de elogios, por su buen comportamiento en la dirección espiritual, su virtuoso é incansable párroco D. Francisco Sanz, que se excusa en el cumplimiento de sus deberes obteniendo copiosísimo fruto, desvelándose tanto por dirigir á sus feligreses por la guía de las buenas virtudes como por la buena conservación y adorno del templo que, debido á sus gestiones é iniciativas se han introducido en él notables mejoras.

Se compone el pueblo de unos 40 vecinos, formando municipio con el de Bayubas de Abajo; es alcalde pedáneo D. Castor Martínez y vocales D. Manuel Gallardo y don Apolinario Abibas.

Y con lo expuesto hasta aquí no queda más que decir de lo más notable que se advierte en este pequeño pueblo.

M. BALLANO.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, las afecciones, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas, casi siempre, desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Este notable medicamento, recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Soria en la acreditada farmacia de D. Angel Lacalle, Collado, 64.

ELIXIR

Vida Estomacal, del Dr. Sacristán.

Lo único que cura el estómago; compuesto á base de Kola, Cocaína, Peprina, Pancreatina, y Bismuto, etc., etc.

Con estos medicamentos químicamente puros y en dosis convenientes hemos preparado nuestro Elixir Vida Estomacal, y no tenemos inconveniente en afirmar y AFIRMAMOS, que es superior á todos los hasta ahora conocidos...

Produce maravillosos resultados nuestro preparado en los desarreglos digestivos de los convalecientes y de los afectos de enfermedades de pulmón (isicosis); en los desórdenes provocados por el estreñimiento tenaz; en la dispepsia flatulenta ó con atonía gástrica...

Es evidente que cura todo esto que, como hemos dicho, no son enfermedades, sino síntomas: efectos derivados de las enfermedades del estómago, intestino é hígado, que es donde tienen su origen.

Venta en todas las farmacias y droguerías al precio de tres pesetas cincuenta céntimos botella; y ún co gente en todo el mundo para su venta. Sociedad Española de Droguería general. Autor, Segovia.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería general.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA

Contiene lo siguiente: Nuestro porvenir.—Agencia para 1905.—Historia del Año.—Los antiguos aspectos de la tierra.—Los climas y la vida.—Historias de las regiones.—Historia de los Estados Unidos.—Princesas Abadesas.—Príncipes desposados.—Pretendientes, Reyes desterrados.—Remuneración del trabajo de los Jefes de Estado.—Pueblos antropófagos.—Como están repartidos los españoles que trabajan.—Las más importantes casas consistoriales de Europa.—Las más hermosas Catedrales españolas.—La vuelta al mundo en 50 días.—Los grandes exploradores de Asia.—La catástrofe de la Martinica.—La costa francesa de los somalis.—El país de la goma.—Ridas de marcha.—Las armas blancas.—Reclutamiento y reemplazo en el ejército.—Las voces de mando.—En los principales ejércitos.—Ma-

nías de inventores.—El problema de la mochila. arte de leer en alta voz.—Modo de redactar cartas.—Los grandes escritores.—Como componen los objetos vivos.—Los niños pequeños.—Lenguaje de los señores.—El peinado masculino.—Moda femenina.—Labores.—Aires populares andaluces.—Música de baile.—El dolor venéreo.—El petróleo.—Pacifutaria moderna.—Nuestros dientes.—La tuberculosis curable.—Meconografía.—El acedeno salvador.—Grandes descubrimientos.—Plantas que curan.—El viñedo en España.—La trufa.—Celadas á animales dañinos.—El bastón de un arma.—Raza de caballos.—El «pign pong».—Moma inglesa y monta americana.—Doma de caballos.—El tiro de revolver.—El Automovismo en 1903.—Los «sports» en 1903.—Guía de Valencia. Precio del ejemplar 150 pesetas en rútica, 2 pesetas encuadernado y 3 pesetas en piel con importantes premios á los compradores.

Librería sob. V. Tejero.—SORIA

BIOGRAFIA

PIO X

UN ESCRITOR CATÓLICO

con el retrato del Pontífice.

De venta á 50 céntimos ejemplar en la librería de Sobrino de V. Tejero. Collado, 54.

Encuadernación de Vicente Tejero.

A los Ayuntamientos, señores Curas párrocos, Corporaciones, Oficinas, y al público en general debemos manifestarles que al frente de nuestros talleres de encuadernación, montados con las mejores máquinas y útiles para el mejor resultado de los trabajos, hemos puesto un oficial entendido y práctico, tanto para obras delicadas y elegantes, como para los trabajos corrientes que se nos encomiendan.

También nos encargamos del montaje de mapas, láminas, etc., en tela y charolados. Los precios que rigen en esta casa son siempre económicos.

FÁBRICA DE J. BÓN

ALMACEN DE COLONIALES DE PEDRO LLORENTE

Estudios, 2.—SORIA.

RECIBOS DE LOTERÍA

esmeradamente impresos en los talleres de esta casa, á dos tintas y en inmejorable papel satinado, se venden á un céntimo ejemplar y setenta y cinco céntimos el 100 en la Imprenta y librería de

Sobrino de V. Tejero.—SORIA

Guía interesante para los Juzgados municipales.—Contiene los principales servicios semanales, semestrales, trimestrales y anuales que han de llevar los Jueces, Fiscales y Secretarios y varios modelos de gran utilidad para el desempeño de sus respectivos cargos, arreglados á las disposiciones vigentes por D. Nicolás Álvarez, Secretario de Ayuntamiento. Véndese al precio de dos pesetas en la librería de Sobrino de V. Tejero.—SORIA.

A LOS SECRETARIOS De venden á mitad de precio otros útiles, entre otros 8 tomos del Diccionario de Administración, que necesitan los Ayuntamientos y Juzgados municipales para desempeñar bien los cargos. Pueden dirigirse al exsecretario D. Casiano Egido Jiménez, en Nepes, partido de Almazán.

Libros de sesiones y contabilidad

PARA LOS AYUNTAMIENTOS

Los que preceden al artículo 70 de la Ley de Timbre, sólidamente encuadernados y con la impresión especial para cada concepto, como multas, sesiones, inventarios, caja, diario, actas de arqueo, con 200 actas cada libro de 50 hojas ó sea 6 actas en cada pliego, y los de positos, obligaciones, actas de arqueo, intervención y baja, etc., etc., en papel de hilo superior, esmeradamente impresos, se venden á precios sumamente económicos y en mejores condiciones que en ninguna otra casa, en la

Imprenta y Librería SOBRIÑO DE V. TEJERO, SORIA.

IMPRESOS

PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMIA

Se hacen tarjetas de visita, circulares, menpores, recordatorios, esquelas de defunción y aniversario, estados y cuantos trabajos tipográficos se deseen á los más módicos precios.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE SOBRIÑO V. TEJERO

Collado núm. 54.

SORIA

NUOVO MAPA

DE LA

PROVINCIA DE SORIA

FOR

D. ANASTASIO GONZALEZ GOMEZ

EDITADO POR LA CASA

DE

SOBRIÑO DE V. TEJERO

Declarado de texto para las escuelas por el Real Consejo de Instrucción pública

Véndese al precio de 4 pesetas ejemplar en papel y 9 pesetas en tela, charolado, medias cañas y anillas en la imprenta y librería de Sobrino V. Tejero.

COLLADO, 54. SORIA

Conviene saber á los señores anunciantes y al público en general que

EL AVISADOR NUMANTINO

es el periódico de mayor circulación de la provincia de Soria, el de mayor tamaño y el de más lectura, y que, á pesar de esto, su tarifa de anuncios es económica.

La suscripción solo cuesta al año CINCO pesetas 2/75 al semestre, y 1/50 al trimestre. Pago anticipado.

SE RECIBEN ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Redacción y Administración COLLADO, 54. SORIA.

CIA COLONIAL CAFÉS CHOCOLATES MAYOR 18, MADRID

SASTRERIA CON GENEROS A. PASTOR (EL RIOJANO)

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollárlas desde hoy, camino vedado para muchos

Las ingerencias extrañas que en la confección y ajuste de prendas vienen observándose desde algún tiempo, hay que eliminarlas en bien del parroquiano, salvando todos los inconvenientes, y eso es lo que se propone esta casa, pasando por encima de otras.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación y de la mayor novedad, ofrece á sus numerosos favorecedores y al público en general, ejecutar todas las obras con mayor economía que ningún otro, y con la elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado.

Con géneros de la estación, confección pantalones para personas mayores desde nueve pesetas, y trajes de cazadora desde treinta. Todas las prendas siguen la misma proporción variando solo el coste por lo que á la usanza hechura se refiere

La baratura en los precios ha de llamar la atención, y las facilidades para el pago á gusto del parroquiano, siempre previo convenio con la casa al hacer el encargo. Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

Collado, 45. Soria.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Capital social: Pesetas, 10.000.000. Garantías... Pesetas, 12.000.000.

Administradores, Depositarios y Banqueros. Banco Asturiano, Banco de Gijón, Banco de Cartagena.

SEGUROS

Incendios, marítimos, valores, vida, rentas vitales.

Delegación en Soria y su provincia,

Martinez y Tovar. San Esteban, 3.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DE LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapatería, 44; 2.—Soria.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.

SEROS.—Antidiftericos, antitetánicos, polivalente, normal ó fisiológico, artificial de Cheroze.

Se vende todos los días de once á una. Se remitirá por correo

GREGORIO CUEVAS ACEBES

CIRUJANO DENTISTA

De la facultad de medicina de Madrid.



Fene en conocimiento de su numerosa clientela el traslado de su gabinete de la calle del Collado 53, al 57; de la misma calle. Dentadura nuevo sistema, orificaciones empastes y extracciones sin dolor por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Tónico-genitales del Dr. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra

Manual del derecho de caza

Y DEL DE USO DE ARMAS

por D. FERMIN ABELLA

Comprende una reseña histórica acerca de las vicisitudes porque en España han atravesado estos derechos, la ley de caza de 16 de Mayo de 1902, un reglamento de 3 de Julio de 1903 y todas las demás disposiciones vigentes sobre caza y uso de armas, seguidas de los correspondientes formularios, al precio de 2 pesetas.

Se halla de venta en la imprenta y librería de Sobrino V. Tejero. Soria.

Ovo-lectina Billon

Dictearoglicerosfosfato de Celina

Tónico-Nervino

eficaz contra la

CLOROANEMIA, NEURASTENIA,

CANSANCIO INTELLECTUAL

Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901

Comunicación á la Academia de Medicina el 15 Junio de 1901

Representantes y Distributores Generales

ALFREDO RIERA É HIJOS

Ronda S. Pedro, 61 BARCELONA

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado

Reconstituyente

eficaz contra la

TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,

DEBILIDAD GENERAL

AVISO

La compañía del Gramófono participa al público haber concedido la representación en Soria al conocido relojero Pastora, á quien deberán dirigirse todos los pedidos de Gramófonos y discos.

SANATORIO QUIRÚRGICO

DOCTOR CLAVERO DEL VALLE Berlanga de Duero (Soria).

Instalado conforme á los mandatos de la cirugía moderna.

Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. GEMINO DEL CAMPO PEREZ.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.